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ACTA No. 12-COPISA-2025
ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE LOS INTEGRANTES DEL PLENO
DE LA CONFERENCIA PLURINACIONAL E INTERCULTURAL DE
SOBERANÍA ALIMENTARIA.

En la ciudad de Quito, a los diecinueve días del mes de junio del año dos mil
veinte y cinco, en la sala de reuniones de la COPISA, se reúnen los miembros
integrantes de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía
Alimentaria, en virtud de haber sido convocados a Sesión Ordinaria de los
integrantes del Pleno, en concordancia con la normativa legal vigente.

PRESIDENTA DE LA COPISA LOYDA OLIVO: Solicita a la Secretaria Técnica
Wilma Suárez, de lectura a la convocatoria realizada a los señores Conferencistas,
para esta Sesión Ordinaria del Pleno de COPISA.
Conferencia Plurinacional e Intercultural de soberanía alimentaria, convocatoria a la sesión
ordinaria No. 12- COPISA – 2025.

17 de junio de 2025

Ing. Loyda Olivo Cheme, en mi calidad de Presidenta de la Conferencia Plurinacional e Intercultural
de Soberanía Alimentaria, COPISA, me permito informar y convocar a las Señoras y los Señores
Conferencistas del Pleno de la COPISA, a la Sesión Ordinaria del Pleno, a realizarse el día jueves 19
de junio de 2025, a las 14h30 pm, en la sala de reuniones de la COPISA, ubicada en la Av.
Amazonas y Av. Eloy Alfaro, Edif. MAG, piso 2. En concordancia con lo estipulado en el Artículo 17,
Sesión Ordinaria, del Reglamento de Funcionamiento del Pleno. Para tratar el siguiente:

ORDEN DEL DÍA

1. Constatación del quórum;
2. Instalación de la Sesión;
3. Aprobación del Orden del Día
4. Evaluación e información de la participación de COPISA, en el Tercera Convención

Internacional Enclave de Vinculación Capitulo Manabí.
5. Varios
6. Clausura

Atentamente,

In. Loyda Olivo Cheme

PRESIDENTEA DE LA la COPISA
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La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria
Técnica Wilma Suárez, certifique que se ha enviado la Convocatoria de la presente
Sesión Ordinaria a los correos electrónicos correspondientes de las y los
Conferencistas. A lo que la Secretaria Técnica responde, que la convocatoria ha
sido remitida a los correos electrónicos institucionales de cada uno de los
Conferencistas a excepción del Conferencista Jimmy Marchàn, el mismo que fue
remitido a su correo personal.
La presidenta, Conferencista Loyda Olivo, consulta a la Secretaria Técnica, si ha
llegado alguna comunicación por parte de algún Conferencista por el cual justifique
su inasistencia a esta Sesión Ordinaria del Pleno, a lo que responde la Secretaria
Técnica que, si ha llegado una comunicación con copia a mi Quipux del
Conferencista Carlos Ruiz, solicitando permiso a la presidenta con cargo a
vacaciones, razón por la cual, no está presente en esta Sesión Ordinaria.
La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria
Técnica Wilma Suárez, de lectura al primer punto del Orden del Día

PUNTO UNO. - Constatación del Quorum:
La Secretaria Técnica Wilma Suárez, procede a constatar la presencia de las y los
Conferencistas en la presente Sesión Ordinaria del Pleno:

CONFERENCISTA PRESENTE Vacaciones PERMISO Hora
Econ. Miguel Riofrío X 14H54
Ing. Carlos Ruiz Permiso con

cargo a
vacaciones

14H54

Econ. Ulbio Guadalupe X
Dr. César Zambrano X
Lcdo. Daniel Soriano X 14H53
Ing. Loyda Olivo X 14H54
Antrp. Jimmy Marchán X 14H54
Ing. Sergio Coronel X 14H54
Ing. Angelina Guayllas X 14H54
Total 8

La Secretaria Técnica, indica que se encuentran ocho Conferencistas presentes. La
presidenta Loyda Olivo, manifiesta que teniendo la presencia de ocho
Conferencistas contamos con el quórum necesario para avanzar con la reunión.
La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria
Técnica Wilma Suárez, que de lectura al segundo punto del Orden del Día

PUNTO DOS. - Instalación de la Sesión
La presidenta, menciona que se cuenta con el quorum necesario para la instalación
de la Sesión Ordinaria, por lo que siendo las 14H37 de hoy jueves 19 de junio de
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2025, da por instalada la sesión.
La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria
Técnica Wilma Suárez, que de lectura al tercer punto del Orden del Día

PUNTO TRES. - Aprobación del orden del día

La presidenta Loyda Olivo, solicita a la Secretaria Técnica se de lectura nuevamente
del orden del día, la misma que procedió dar lectura.

ORDEN DE DÌA

1. Constatación del quórum;
2. Instalación de la Sesión;
3. Aprobación del Orden del Día
4. Evaluación e información de la participación de COPISA, en el Tercera

Convención Internacional Enclave de Vinculación Capitulo Manabí.
5. Varios
6. Clausura.

La presidenta, menciona que está en conocimiento y consideración de las y los
Conferencistas el orden del día, por lo que solicita a las y los Conferencistas si
existe algún aporte respeto al tema. En vista de no existir ningún pronunciamiento,
solicita a la Secretaria Técnica, proceda en tomar votación.

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.
CONFERENCISTA A

FAVOR
EN

CONTRA ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN

Econ. Miguel Riofrío X

Econ. Ulbio Guadalupe X
Dr. Cesar Zambrano X

Lcdo. Daniel Soriano X

Ing. Loyda Olivo X

Antrop. Jimmy Marchán X

Ing. Sergio Coronel X

Ing. Angelina Guayllas X

VOTACIÓN TOTAL 8

Conferencista Miguel Riofrío menciona: Por la aprobación del orden del día
Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor.
Conferencista Cesar Zambrano menciona: A favor del Orden del día.
Conferencista Daniel Soriano menciona: A favor.
Conferencista Jimmy Marchán menciona. A favor.
Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor
Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor.
Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor.
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Las Secretaria Técnica informa que se tiene ocho votos a favor de la aprobación del
orden del día. La Presidenta manifiesta, que con ocho votos a favor queda aprobado
el orden del día.

PUNTO CUATRO. - Evaluación e información de la participación de COPISA, en la
Tercera Convención Internacional Enclave de Vinculación Capitulo Manabí.

Toma la palabra la presidenta Conferencista Loyda Olivo, quien indicó aprovechar la
oportunidad para agradecer a cada uno de ustedes por haber dado cita a la
provincia de Manabí para ser parte de este proceso importante, en el cual nosotros
somos parte del comité organizador de esta temática tan interesante. Como todos
ustedes saben allí también se dio nuestra onceava Sesión de Pleno que me pareció
súper importante e interesante que sea precisamente en el territorio donde se da un
evento de tanta envergadura y yo quiero permitirme más bien pasar la palabra a
nuestro compañero Doctor Cesar Zambrano para que él nos ponga en contexto del
tema de lo que se vivió en todo este proceso.

Seguidamente interviene el Conferencista Cesar Zambrano, quien dijo, la COPISA
viene siendo parte del comité organizador de un evento académico, pero también de
vinculación entre las diferentes instituciones del Estado, pero también de la
academia, en coordinación con algunas redes a nivel nacional como la REUVI, la
DVD, que son redes que tienen que ver con el ámbito académico y uno de nuestros
roles dentro del marco de la Ley es la vinculación con este espacio.
Por ende, uno de nuestros miembros es representante de las Universidades e
Institutos Tecnológicos de Educación Superior y Centros de Investigación, con lo
cual nos lleva a tener una relación permanente en la formación no solo de estos
espacios de congresos, sino también formar parte de los equipos de investigación y
también de lo que es la educación que propone la academia.

En este contexto desde el 2023 se viene formando parte de este comité organizador
que lo encabeza la UNAE con COPISA, y de acuerdo a lo que se vaya a desarrollar
este Enclave, se irán sumando a otras instituciones para formar parte del comité
organizador, tanto nacional como local. Se ha participado con el Ministerio de
Educación, el Ministerio de Salud, el Ministerio de Producción, en la Amazonía con
la Secretaría Técnica y con algunos niveles de Gobiernos Autónomos
Descentralizados, esto ha llevado a que la Universidad, la Academia repiense cómo
tienen que articular en el tema educativo ya que ellos tienen de docencia,
vinculación de investigación en esos espacio, el mismo que a la COPISA le ha
permitido ganar su renombre dentro de estos espacios, por ende somos parte de los
3 comités, creo que de aquí tiene que salir la Resolución si nosotros aceptamos
ser parte del cuarto Enclave de Vinculación del Comité Organizador o del
cuarto Enclave de Vinculación, que ya será capítulo Azuayo.
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Creo que el Enclave de Manabí fue un éxito, dejó algunos trabajos para desarrollar
con respecto a la formalización de algunos convenios y algunas articulaciones que
concretar en ese aspecto. Los resultados fueron favorables en cuanto a la
participación tuvimos 1357 personas registradas.
De inmediato interviene el Conferencista Miguel Riofrío, quien me expreso, un poco
resaltar los productos o los efectos que generan eventos como éste, precisamente
porque mucho más allá del tema académico, los diferentes talleres y las ponencias.
Me pareció novedoso la metodología que se ha venido manteniendo durante los
últimos años, generalmente los eventos académicos suelen hacer en los auditorios
de las Universidades. El hecho de tener esta posibilidad tanto lo que se vivió en
Azogues, así como se vivió. en San Vicente el hecho de poder ir a los territorios
visibilizaría esos territorios, de hecho todos quienes participamos de una otra
manera ayudamos al sistema económico de esas poblaciones que son poblaciones
económicamente muy deprimidas, precisamente por la falta de movimiento o de la
circulación económica, que es el lo que genera básicamente crecimiento en las
diferentes sociedades,
También tocar el tema de la soberanía alimentaria, yo creo que está por más
reconocido que la comida Manabita es de suma excelencia en nuestro país e
internacionalmente y haber podido degustar todos los tipos de alimentos que en las
diferentes parroquias, tanto en Canoa, como en San Isidro y de la misma cabecera
cantonal de San Vicente y Chone.
Recordemos que este sector de Manabí durante muchas décadas fue un sector
aislado lo único que necesitaba era que le construyera un puente para poderlo
integrar al sistema económico nacional, desde que existe ese puente, precisamente
el desarrollo que ha alcanzado esta zona del país indudablemente es muy fructífero
de sitios como como San Isidro, que antes era inaccesible para llegar realmente o
puntos como canoa que eran playas más rústicas y ver cómo han crecido, cómo han
cambiado, cómo se han fortalecido y en algunos momentos hasta uno se siente más
seguro que en sus propias localidades porque tienen un manejo propio de la
seguridad dentro de sus propios habitantes que yo creo que es envidiable para lo
que sucede en otras partes del país, entonces yo creo que es importante este tipo
de eventos y que debe ser institucionalizado.
Comparto con lo que dice el Conferencista Zambrano, ya institucionalmente, la
participación permanente, porque esto genera no solo espacio académicos de
capacitación y formación, discusión, sino también genera espacios de desarrollo que
al fin y al cabo es la finalidad que tenemos nosotros como institución

De inmediato interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe, quien agradece al
Conferencista Cesar Zambrano anfitrión de su provincia, quien busco el espacio
para realizar el Pleno en la ciudad de San Vicente, muchas gracias por la acogida.

En segundo lugar, viendo la importancia del evento que él ha venido trabajando ya
en dos eventos anteriores, los cuales se ha exteriorizado la importancia y se ha visto
la coerción de las diferentes instituciones que coparticipan en este en este tipo de
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actividades, y como la COPISA a través del Conferencista Zambrano se ha
encausado y esto y se ha posicionado. Tratando de agregar algo más a lo que decía
el Conferencista Miguel Riofrío, que ya ha hecho un contexto de la importancia.
Considero necesario, darle continuidad solvencia a la participación de la COPISA a
través de una Resolución de Pleno. Decir que nos integramos a este Enclave y que
sea considerado para las próximas ediciones una participación más activa. Esto
permitirá, inclusive que la COPISA en su POA Anual pueda colocar actividades que
tengan relación con este evento o con esta participación de la COPISA en el
Enclave. Esa será una forma de garantizar al Conferencista Cesar Zambrano su
participación y darle la importancia de vida dentro del Enclave.

Prontamente interviene el Conferencista Sergio Coronel, quien dijo: Yo tuve la
oportunidad de participar en el segundo evento que se desarrolló el año pasado en
Morona Santiago y así como también ahora en este tercer evento en Manabí:
Coincido con la opinión que tienen algunos compañeros que ya han manifestado de
la trascendencia de ser parte de estos eventos. Uno de los aspectos que permite
romper este escaso presupuesto y que nos permita desarrollar acciones propias es
precisamente la coordinación, la cooperación interinstitucional y digamos de manera
particular con el tema de la de la academia. Creo que la academia es un aliado
estratégico que hay que irlo consolidando, ampliando, desde este punto de vista,
coincido plenamente con la importancia, la trascendencia y también pienso que
deberían considerarse para formalizar esta esta calidad de coorganizadores de ser
parte de los eventos siguientes y además que conste en el POA institucional.
Por otro lado, Felicita al Conferencista Cesar Zambrano por la excelente
coordinación del evento y acogida.

Luego interviene el Conferencista Daniel Soriano, quien manifiesta con respecto al
tema que se está tratando sería interesante determinar esta incidencia en los
territorios a través de estos eventos internacionales mismos que ayudarán a
coadyuvan en todo sentido el tema de soberanía alimentaria y eso también en la
coyuntura que se tiene con la academia. Por otro lado, apoyaría la moción realizada
por el Conferencista Ulbio Guadalupe para dejar ya formalizado este accionar
directamente como institución para este evento internacional, Enclaven de
Vinculación conjuntamente con la UNAE y otros actores de territorio que pueden
ayudar a desarrollar esta actividad es muy importante que no solamente es a nivel
nacional sino a nivel internacional. Yo me sumo a las felicitaciones realizado al
Conferencista Cesar Zambrano de parte de los compañeros.

Rápidamente interviene el Conferencista Jimmy Marchan quien dice: Yo creo que
hay que felicitarle profundamente el gran trabajo realizado por César alrededor de
estos eventos Enclave de Vinculación que ya vienen realizándose por 3 veces a lo
largo del país. Yo por razones ajenas a mi voluntad no he logrado estar presente en
las dos últimas, estuve en la primera donde presencié toda la fuerza, con lo cual se
organizaba y todo el interés que desataba dentro de los espacios más locales, el
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trabajo que tanto la Universidad como la COPISA podían realizar. Me parece que
eso ha ido incrementando, en los dos últimos eventos, en especial en este último.

Intervine la Conferencista Angelina Guayllas, quien manifiesta, felicitar al compañero.
César Zambrano por su gran labor realizada, mismo que nos invitó a ser participe
del evento de trascendental importancia, me sumo a las palabras de los
compañeros Conferencistas y que se institucionalice este tipo de eventos que vaya
desarrollando la COPISA.

Por ultimo interviene la presidenta Loyda Olivo, quien dice: Yo primera tuve
oportunidad de hacerlo públicamente la felicitación y reconocimiento al compañero
Cesar Zambrano, me di la gran oportunidad de estar toda la semana en el evento,
así que mucho más enamorada del espacio, y una vez más de colocar mis
felicitaciones y agradecimiento a cada uno de nosotros porque directa o
indirectamente apostaron al tema, le pusieron todo su esfuerzo para estar presentes
sobre todo en el día de la inauguración, que fue súper importante.

Algo importante que se dio en ese espacio, mientras se desarrollaba el evento, se
dio una conversación con la Universidad de Cuenca, la posibilidad de crear, una red
de Universidades que puedan sostener y que mejor si surge de aquí, de esta
institución la posibilidad de que uno de los sectores que nosotros tenemos pueda
desarrollar este tema y sea el eje y el espacio Coordinador de un tema tan
importante como es la red de Universidades

Nuevamente toma la palabra el Conferencista Ulvio Guadalupe quien eleva a
moción lo anteriormente propuesto, el mismo que ha sido apoyado por el resto de
Conferencistas quedando de la siguiente manera:

1) Resuelve,” ratificar la participación de la COPISA, en la cuarta
Convención Enclave de Vinculación capitulo Azuay”

2) “Que la Presidencia realice los actos administrativos pertinentes con el
fin de garantizar la participación de la COPISA en el Enclave y se incluya
dentro del POA 2025.

3) “Delegar al Conferencista Cesar Zambrano para que continue al frente
del comité organizador en representación de la COPISA, mientras ejerza
las funciones de Conferencista”.

4) Hacer llegar al comité organizador las resoluciones tomadas en la
Sesión Ordinaria Nº11 del Pleno de la COPISA, realizado el 19 de junio
de 2025”

5) Efectuar un reconocimiento a los miembros del Comité organizador.

Todos estos puntos deben ser incorporados en la Resoluciòn.

Con todos esos puntos iría a la moción, la misma que es planteada por el
Conferencista Ulbio Guadalupe, apoyada por el Conferencista Sergio Coronel y
Daniel soriano.
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La presidenta Loyda Olivo, luego de las intervenciones de las y los Conferencistas,
solicita a la Secretaria Técnica Wilma Suárez, proceda en tomar votación por la
moción presentada por el Conferencista Ulbio Guadalupe

APROBACIÓ MOCIÒN CONFERENCISTA ULBIO GUADALUPE
CONFERENCISTA A

FAVOR
EN

CONTRA ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN

Econ. Miguel Riofrío X

Ing. Carlos Ruíz X

Econ. Ulbio Guadalupe X

Lcdo. Daniel Soriano X

Ing. Loyda Olivo X

Antrop. Jimmy Marchán X

Ing. Sergio Coronel X

Ing. Angelina Guayllas X

VOTACIÓN TOTAL 8

El Conferencista Miguel Riofrío menciona: A favor.
El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor.
El Conferencista Cesar Zambrano: A favor.
El Conferencista Daniel soriano menciona: A favor.
La Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor.
El Conferencista Jimmy Marchán menciona: A favor.
La Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor.
El Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor.
La Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor..

La Secretaria Técnica informa que se tiene 8 votos a favor. La presidenta indica que
con ocho votos a favor queda aprobada la moción presentada por el Conferencista
Ulbio Guadalupe.

PUNTO CINCO. - Varios

La presidenta Loyda Olivo, se dirige hacia los Conferencista para informarles sobre
un planteamiento realizado por la FAO con respecto al Comité de Clasificación
Integrada de Seguridad Alimentaria (CIF), que es un espacio que está desarrollando
temas de investigación relacionado a la desnutrición crónica infantil, siendo uno de
los temas que también estamos llevando adelante nosotros ya que desde el inicio
de esta administración lo hemos decidido tomarlo con fuerza.
Luego de su intervención, solicita al Pleno, se reciba al Ingeniero Pablo Aldaz y
Pablo Castro para que realicen una explicación más detallada mismos que son los
delegados para este tema.
De inmediato interviene el Ingeniero Pablo Aldaz, quien manifestó hemos venido
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trabajando desde el año 2023.en una plataforma en la que están articulados del
Ministerio de Inclusión Económica Social, Ministerio de Agricultura y Ganadería, el
INEC y COPISA. En este proceso han estado trabajando datos sobre el tema de
inseguridad alimentaria en el Ecuador. Y han hecho algunos talleres donde han
procesado esa información. Por nuestro lado esta delegado el analista de entorno
social, Ing Pablo Castro, quien se ha estado capacitando en este proceso mismo
que ha sido apoyado por la FAO y Programa Mundial de Alimentos
En años anteriores ese proceso lo ha estado llevando el Ministerio de Inclusión
Económica y Social, pero por competencias ya no lo puede llevar adelante este
proceso.
Tanto el PMA, así como la FAO han visto la posibilidad de que se institucionalice y
que la COPISA pueda presidir o Coordinar este espacio siempre y cuando exista
una aceptación.
El Ministerio de Agricultura y Ganadería, también se está disputando, pero el hecho
de que es una institución tan grande y de alguna manera la inestabilidad política a
veces este tipo de procesos se van perdiendo.
Analizábamos con la presidenta, Pablo y la Secretaria Técnica, cuáles serían las
cosas interesantes que podría pasar a la COPISA, así como las cosas en las que
podría complicarse, de lo que se miraba en términos de información nos ayudaría
muchísimo, en términos de gestión se está apalancando a través de estas dos
entidades y ONGs a futuro canalizar recursos.

Sabemos cómo funciona la FAO y el PMA, no es que te dan plata, sino que. ellos
son captadores de recursos a nivel mundial. Lo otro es que de una u otra manera, el
fortalecimiento de las capacidades del personal de la COPISA para el manejo de
esa información y de esas plataformas que ha futuro se podría trabajar con nuestros
socios naturales, que son las juntas parroquiales.

Como también puede ser un mecanismo más de gestión de recursos frente al
Ministerio de Economía y Finanzas, porque presentar un resultado de esa manera e
indicar que las debilidades de recursos que se tienen puede ser también un
argumento que se logre para fortalecer ese ese tipo de cosas y Así mismo con la
misma Cooperación Internacional es un tema que veíamos como una de las
posibilidades para poder ser parte de la presidencia o Coordinación de este de esta
plataforma.

Lo que se veía como un escenario complicado es falta de talento humano para
poder ejecutar este proceso ya que nuestra infraestructura es bastante limitada, no
tenemos ni siquiera internet propio lo que dificulta el trabajo normal, la idea nuestra
fue dar a conocer en este espacio para ver si de aquí sale una resolución aceptando
la participación de la institución.

Solicita la palabra el Conferencista, Cesar Zambrano quien dice: Yo creo que es
importante estar en estos espacios y seguir articulando con las instituciones que nos
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están brindando justamente una participación de coordinación, pero también de
presencialidad de la de la COPISA en ciertos temas que son de importancia y a la
vez que nos abren puertas para poder generar y articular ciertos tipos de ayudas a
quienes representamos y también hacia la institución. Eso no se pueden perder,
porque son espacios que se tienen que tener una permanencia de participación y
también de seguimiento, sino de un acompañamiento para poder obtener los
resultados que siempre hemos mencionado como institución.

Luego Interviene el Conferencista Sergio Coronel quien manifiesta, el tema de
fortalecer, ampliar con la Cooperación Internacional es fundamental esa estrategia,
eso nos va a permitir ir abriendo espacios e ir supliendo de alguna manera las
limitaciones que hoy tiene la institución con respecto a la parte económica y de
talento humano. Estas debilidades que se visualiza se pueden convertir en
oportunidades para fortalecer la COPISA. Yo creo que deberíamos, aceptar como
positivo las posibilidades que se nos presenta estar en la Coordinación o
Presidencia.
Prontamente interviene el Conferencista Daniel Soriano, quien dice yo creo que
deberíamos aterrizar los puntos posibles en una reunión de trabajo para tratar este
tema y ya definirnos, porque creo que como ente rector de la soberanía alimentaria
en el país sería importante que la institución sea partícipe si existe la oportunidad de
estar al frente o de una u otra forma.

De inmediata interviene el Conferencista Jimmy Marchan, quien manifiesta que le
parece que una cosa así no se puede decir, no. En las condiciones, en la que se
encuentra la COPISA, decir, no sería un grave error. Yo creo que hay que decir sí,
pero hay que ir a esa coordinación con las entidades que proponen que la COPISA
sea la que se encargue de esa Presidencia o Coordinación para hacerles ver un
poco las debilidades que la COPISA tendría en eso y tratar de ver que se suplan a
través de ellos mismos, es decir, lo que decía Sergio tratar de conseguir apoyo para
que en el presupuesto del Estado se pueda hacer consideraciones adicionales para
la COPISA o las mismas agencias internacionales que pudieran realizar un
esquema de apoyo para que efectivamente la COPISA, pueda hacerse cargo de la
coordinación, resaltar una cosa que a mí me parece fundamental y que si la nombró
Pablo, que es el asunto de que la COPISA no tiene ese vaivén político que tienen
las otras entidades y que puede echarle al traste los objetivos de lo que hasta ahora
se ha logrado.

Luego de las intervenciones, la señora presidenta solicita que el Ingeniero Pablo
Castro que es el involucrado directo nos cuente sobre su experiencia de su
participación en ese espacio, quien exteriorizo indicando que ha sido una
experiencia bien grata el hecho de participar respecto a la CIF, han sido dos
ejercicios que hemos realizado a nivel nacional, los mismos que ha estado a cargo
del Ministerio de Inclusión Económica y Social, quien ha generado las
convocatorias y por supuesto, ha planteado este ejercicio de la CIF, como un
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ejercicio que se realiza como plan piloto en el Ecuador, lo tiene levantado en
Colombia y así mismo en otros espacios de del mundo, realmente hemos logrado
llegar a la presentación de éste documento que logramos hacer entre todas las
instituciones participantes. El grupo en el que yo estuve incluido fue de desnutrición
crónica aguda, entonces lo que se logra es poder trabajar entre toda la información
del Estado, con todos los indicadores que tenemos reales públicos, aterrizarlos en
una plataforma que maneja la FAO que maneja el PMA es una plataforma muy bien
estructurada, que cuando termina el ejercicio en vivo en 20 minutos o 15 minutos,
depende del internet. Podemos tener ya el informe completo comunicacionalmente
armado.

Entonces uno va generando toda la información por las plataformas que ellos
disponen y cuando terminan el taller puedes tener la visualización en cada uno de
los territorios de dónde se encuentra, posiblemente en base a esta valoración de
indicadores, la desnutrición crónica aguda y esto no sólo se trabaja con la aguda,
sino con la crónica, se trabaja con la desnutrición simple. Y lo que se logra es que
podamos levantar una información acerca de inseguridad alimentaria a nivel
nacional. Estos señores tienen la idea de que en el país se podría institucionalizarse
la misma, o sea este tipo de ejercicios que no sea aleatorio una vez cada 5 años,
cada 10 años, sino que quieren dejar la batuta a una institución con un Consejo que
le puede asesorar o que le puede apoyar para desarrollar los mismos ejercicios, las
mismas capacitaciones y seguir teniendo la CIF permanentemente en el país y lo
que nos están proponiendo realmente o directamente a nosotros lo que nos dicen es
que quieren que la COPISA sea quien lidere este espacio en conjunto del Ministerio
de Agricultura, MIES, INEC, bueno. Son como 16 o 18 instituciones que estamos
participando en este espacio.

Y, que ya se han dado beneficios para los técnicos que hemos participado. ¿Por
qué? Porque se han generado capacitaciones de otro nivel. En este caso, para el
siguiente mes tengo la suerte, de acercarme a Guatemala por invitación de la FAO,
me dijeron, mire, usted ya se capacitó tiene los avales tienen los certificados. hemos
hecho la rectificación, nos interesa que la COPISA también participe para lograr un
aval de capacitador de los indicadores de inseguridad alimentaria y volver al país
para comenzar a replicar.
Pienso que es un espacio en el que nos puede apoyar la FAO, el P MA y el resto de
instituciones con levantamiento de información, que realmente nos viene a ser muy
útil porque es tener el conglomerado de información nacional acerca de la nutrición
y malnutrición. Así como tener apoyo económico de FAO y PMA

Luego de la intervención del técnico de la COPISA, solicita la palabra el
Conferencista Jimmy Marchan quien, mociona que se comunique a quienes nos han
referido esto, la voluntad de la COPISA de hacerse cargo de lo propuesto. Pregunta,
si alguien está de acuerdo con eso podría apoyar, mismo que fue respondido por las
y los Conferencistas en coro apoyar la propuesta.
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Solicita la palabra el Conferencista Cesar Zambrano, quien menciona que el
acuerdo de esta Sesión debería ser que se convoque a Sesión Extraordinaria en
el menor tiempo de lo posible. Y que para aquello ya nos emitan un informe para
sustentar la Sesión Extraordinaria que puede ser en pocos días y que se haga la
resolución de pronunciamiento.

Luego interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe, quien sugiere que se de por
conocido la información relacionada al punto tratado por parte Ingeniero Pablo
Aldaz y Pablo Castro y que se presente un informe para que sea conocido en una
Sesión del Pleno.

Una vez concluido el debate la presidenta Conferencista Loyda Olivo, manifiesta en
vista de haber realizado esta mañana la Rendición de Cuentas de nuestra
Institución sería bueno aprovechar el espacio para hacer una pequeña evaluación, a
la vez agradeció la participación y el aporte que los Conferencistas dieron para que
el evento salga bastante exitoso.

Cede la palabra al señor Vicepresidente, Conferencista Miguel Riofrìo, quien
manifestó, una de las cosas que me gustó de hoy día con respecto a la Rendición
de Cuentas es que se pudo visibilizar que la COPISA no solamente es la institución
sino que la COPISA, son los Conferencistas, que cada uno realizan sus acciones
con ese pequeño espacio que hubo para poder dirigir unas palabras en el auditorio
que cada uno realiza sus acciones tanto de forma individual como de forma
colectiva y que nuestra mayor limitación, que quisiéramos hacer muchas cosas,
pero es el tema presupuestario que de hecho lo planteó Jimmy el hecho de que.
tradicionalmente nos vienen reduciendo el presupuesto, entonces eso nos afecta la
posibilidad de crecer y a pesar de esas limitaciones, los organismos de control.
buscan otra cosa. Hemos alcanzado algunos objetivos, el hecho de haber realizado
algunas políticas públicas, de tener este intervención en el territorio, de haber
podido llegar a tener convenios con instituciones importantes, inclusive con el
mismo Ministerio de Agricultura con respecto a los mapas y los indicadores,
entonces todo eso que se visibilizó cuando uno esta una mesa directiva observando
al auditorio se puede ver las expresiones faciales de las personas conforme van
receptando la información que se da hacia adelante, logre observar nadie se burlaba,
segundo vi caras de satisfacción, hubiese sido importante tener Asambleístas, así
como Ministros.

Eso fue lo que me gustó que se visibilizó la institución como un cuerpo colegiado
que realiza acciones y que debería tener mayor fortalecimiento.

De inmediato interviene el Conferencista Jimmy Marchàn, quien manifiesta a mí
también me pareció muy interesante la rendición de cuentas en esta ocasión estoy
completamente de acuerdo con lo que dice Miguel que Se logró visibilizar que
somos un conglomerado. No, simplemente una institución con una sola cabeza. sino
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que somos un conglomerado y que logramos funcionar a pesar de la que tienen los
conglomerados de no poder funcionar, entonces eso me pareció interesante, yo en
casi todas las rendiciones de cuentas de las que tengo memoria resulta que siempre
había personas cuestionando cosas, dudando cosas incluso quedándose dormidas,
pero en esta ocasión yo más bien vi un ánimo de apoyo, de resaltar que la COPISA
es fundamental en el asunto de la de la soberanía alimentaria. En otras ocasiones
han llegado a decir para que esta COPISA. Yo de hecho sea como sea me lance
contra el estado y contra la Contraloría General del Estado. Por primera vez en una
rendición de cuentas recibí unas 2 o 3 felicitaciones de personas que conozca. Creo
que deberíamos institucionalizar lo que hoy día se hizo, que la rendición de cuentas
se lo haga en conjunto.

Luego interviene la Conferencista Angelina Guayllas, quien dijo me impresionó la
unidad dentro de la COPISA tanto de los Conferencistas, así como del equipo que
es muy importante para este tipo de eventos. Por otro lado, se escuchñó decir a la
gente que participó creo que tenemos que pasar el sombrero para apoyar a la
COPISA.
Seguidamente interviene el Conferencista Daniel Soriano, quien felicita a la
comisión que estuvo al frente de este proceso de rendición de cuentas, donde
estuvo todos los detalles respectivos, tanto la parte técnica, así como en parte
operativa. Estuve un poco preocupado por el tema de los tiempos, sin embargo,
observe que si hubo representación especialmente de instituciones de forma
presencial, así como virtual, inclusive se contó con la presencia de embajada. Creo
que el proceso que se ha desarrollado en la institución ha hecho incidencia.

Prontamente interviene el Conferencista Sergio Coronel quien dijo, yo no estoy de
acuerdo con la apreciación de quienes han intervenido con respecto a la sinergia
que hubo entre quienes se dieran cuenta y el auditorio, digamos posiblemente
también quienes nos seguían por Facebook, live o Zoom. Entonces coincido con
esa situación nada más que de manera formal, siempre tropezones que hay que
mejor, Por ejemplo, yo, en esta ocasión no tuve la oportunidad de invitar y decirles
ayudo invitando a fulano zutano.
La otra cosa es, únicamente de forma que debería haber sincronizado su exposición
con el manejo de la pantalla. que son asuntos nada más formales, otro de los
aspectos es que todos los Conferencistas deberíamos de haber estado sentados al
frente, eso no se lo hizo porque si otros hubiesen estado en ese lugar, no hubiesen
visto bien eso.

Prontamente interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe quien felicita el desarrollo
del evento, señora presidenta, yo no creo que es necesario sus disculpas, sino su
explicación, nada más porque tenemos que sujetarnos lo que tenemos y tenemos
que ajustarnos a lo que hay. por lo demás felicitarnos a todos los compañeros que
hemos estado y participado.
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Luego interviene el Conferencista Cesar Zambrano quien, agradece a todos por el
espacio, cree que la COPISA, le ha dado suficiente espacio para su desarrollo tanto
en lo personal, en lo huma y en lo profesional. Creo que en otros años me ha tocado
estar a mí en esos espacios. El año pasado yo creo que estuve en la parte alta,
ahora en la parte baja, por mi no hay problema, pero sí sería bueno ver en otra
ocasión para que no exista Confusión de representatividad. Por otro lado, fue
interesante que cada uno de nosotros hayamos podido hacer nuestro aporte
concreto uno hablaba del marco constitucional, el otro de la formulación de leyes, el
otro de las acciones realizadas en territorio con respecto a los SISAN, el otro
compañero se indignó contra los órganos de control por la que está haciendo con el
ente rector de la soberanía alimentaria,

Nuevamente interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe y yo sugiero, como es el
borrador del informe recién que está elaborándose, establecer un capítulo o un
numeral, porque yo solicité que ponga números 1, 2. 3, etc etc, capítulo 1, sección 1.
y poner en eso rendición de cuentas de los Conferencistas y hacer alusión a cada
uno en forma sucinta, el trabajo que realizamos.

El Conferencista Jimmy Marchan manifiesta que la rendición de cuentas se debería
hacer en nuestras provincias.

Una vez concluido con las intervenciones, la señora presidenta Conferencista Loyda
Olivo, agradece a todos los conferencistas por sus comentarios exteriorizando que
todos los comentarios tienen una razón muy importante y lo que no salió bien para
un próximo evento tenemos que hacerlo mejor emendando errores tanto el tema
técnico, así como logístico.

De mi parte también quisiera dar mi percepción del evento, por lo general me
pareció que lo hicimos bastante bien y que todos aportamos a que salga bien desde
el inicio hasta el final del evento, Así mismo agradezco a la secretaria de la
Institución Geoconda Ruiz y Cristian llvis, quienes pusieron todo de su parte para
que en el evento se pueda contar con la presencia de instituciones públicas y
Embajadas.

Solicita la palabra el Conferencista Sergio Coronel quien sugiere a la presidente que,
en el Marco del Foro de Recursos hídricos relacionados con el tema de riego,
mismo que se realizará en la Universidad Central los días 10 y 11 de julio, como
conferencista voy a participar de ese evento tan importante por lo que sugiero que la
primera reunión mes de julio, se lo realzaría el martes 8 de julio, trasladar al jueves
10 a las 15H30, porque quiere participar de este evento de trascendental
importancia, misma estuvieron de acuerdo todos los Conferencistas.
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PUNTO SEXTO. – Clausura

La presidenta de la COPISA, Loyda Olivo agradece a los Conferencistas por su
presencia, siendo exactamente las16H45 del día jueves 19 de junio de 2025, da por
clausurada la presente Sesión Ordinaria del Pleno de COPISA.

Para constancia de lo actuado firman la Presidenta y la Secretaria Técnica del Pleno
de la COPISA, que certifica, en la ciudad de Quito a los 19 días del mes de junio
de dos mil veinte y cinco.

Certifica:

Ing. Loyda Olivo
PRESIDENTA DE LA COPISA

Certifica:

Lcda. Wilma Suárez
SECRETARIA TÉCNICA DEL PLENO DE COPISA
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